

□2018年11月30日 星期五

□责任编辑 陆金美 □版式 朱 帅 □校对 倪益山



## 安宜高中：打造“三品教育” 建设高品质高中

绿树成荫，景色怡人，校园干净整洁，教室讨论声不断，操场一片欢腾……日前，记者走进安宜高级中学，一派欣欣向荣的景象映入眼帘。新时代，安宜高中以高品质高中为发展目标、提振精气神为着力点、立德树人为根本，精心打造“建品牌学校，塑品位教师，育品质学生”的“三品教育”，奋力开创“管理高效、质量高位、发展高质”新局面。

### 以高品质高中为发展目标，创品牌学校

连日来，安宜高中捷报频传。扬州市2018年阳光体育“市长杯”青少年校园足球中学组亚军，苗桂萍老师获扬州市信息化教学能手现场赛高中组第一名，高二A10班汪越洋获江苏省生物竞赛一等奖，高三陈锦芝、赵金鑫同学获扬州市“中学生与社会”作文大赛一等奖……这一个个喜讯无不牵动着每个宜中人的内心。新学年，安宜高中始终坚持以高品质高中建设为发展目标，以高质量为办学追求，以优质、特色、多样化为学校发展的主要路径，全力组织实施“高考质量攻坚工程”、“特色项目创建工程”、“优美校园建设工程”等三大工程，创高品质品牌学校。

坚持做好校园内绿化景点的改造和养护工作，加强校园物态文化建设，物态文化和精神文化涵养师生心灵、品行。制定和完善学校系列管理制度，形成体现学校文化特色的现代学校制度，培植高品质的制度文化；在原有基础上持续特色发展，进一步立体拔高特色项目，形成较高层次的学校特色。坚持把校园足球和心理健康作为学校特色发展的两翼，做大做强校园足球品牌，形成较为稳定的办学个性，做优品牌项目，推动学校多样发展；不断丰富省课程基地内涵，通过课程基地建设，以期有质地深化教学改革，有特长地促进学生核心素养的养成和提高，有特点地建设教师队伍，有特色地形成学校文化，激发师生潜能。把课程体系的完善作为关键来抓，优化课程结构，促进教学方式和学习方式的不断变革。

“我来回答”、“我要补充”、“我来点评”、“我们小组认为”……走进宜中课堂，你更多地会听到这样声音，学生们的座位也从传统的“秧田式”变成了“麦田圈”，六人合作小组时而头碰头地围在一起热烈讨论，时而争先恐后地

举手回答老师提出的问题，学生精神饱满，全无高中课堂常见的沉闷和压抑，这都得益于学校教学改革的持续推进。学校教学改革坚持以课堂为主阵地，以打造“高品质生本课堂”为追求，突出“学生为本、学习为本、问题为本”。同时，学校突出高考质量攻坚，坚持“以上率下、高目标引领、更准确定位、主攻方向、数学质量攻坚、变革课堂、状态调整、过程激励”这八个坚持，提供更加优质、更加惠民的高品质办学成果。如今，安宜高级中学办学的质量也突破了瓶颈期，近三年普通类本科上线人数连创新高，2017年学校顺利通过江苏省四星高中复审，被评为扬州市“十三五”教科研优质校，在扬州市四星高中高考质量考核中荣获一等奖。

### 以提振精气神为着力点，塑品位教师

课改使曾经“暮气沉沉”的课堂焕发了生机与活力，借助课改的东风，安宜高中名师不断涌现，新命名市骨干教师、研究生学历录取人数等领跑全县，充分彰显了该校师资队伍的新品质、新形象。截至2018年市级骨干教师38人，县级骨干教师45人，共83人；2017年市县骨干教师合计50人，净增33人。

近年来，安宜高中坚持在教师发展目标上明要求，在行走定位上明方向，在品行标准上明尺度，培植文雅之师、高雅之师和儒雅之师，着力建设“四有”教师团队。

秉持“大爱尽责”校训，加强师德师风建设。认真落实《安宜高级中学年轻干部培训方案》，通过专家引领、跟岗学习、自主研修、展示考评等四大路径，提升年轻干部的思想素养、能力水平，改进工作作风、工作方法，增强干部队伍的活力和动力；开展学习身边的榜样、见贤思齐、师徒结对等活动，让青年教师脱颖而出；积极开展“不忘初心，牢记使命，做新时代人民满意教师”主题教育实践活动，每学年组织“师德标兵”评选，引导全体教师潜心立德树人。

坚持“以人为本”理念，提升师能师品。定期安排学校干部和教师赴衡水、海安、如皋等地的课改名校进行教育考察、听课和跟岗学习，焕发将课改引向深入的激情；依托朱玲英语名师工作室、行知研究会等平台，持续加强骨干教师和青年教师队伍建设，专项加大对市

县学科带头人、市中青年骨干考核奖励的力度，让教师在研究中提升；广泛添置各类书籍、报刊，开展“书香教师”评选活动，鼓励教师“见缝插针”读名著，阅读国学经典、教育名著、课改专著，定期开展读书分享活动，定期举办课改论坛。除了阅读，鼓励教师养成健体、艺术等高雅情趣，做一名生活情趣高雅之师。

### 以立德树人为根本，育品质学生

近年来，安宜高中全面落实立德树人工作要求，以培养新时代合格的建设者和接班人为目标追求，坚持以学生发展为本，突出养成教育，丰富德育内容，创新德育形式，开展系列活动，着力培养学生的创新能力、实践能力、创新能力，全面提升学生的综合素养。

强化班主任、副班主任、心理健康教师以及宿舍管理员队伍的建设，在全体教职工中深入推进全员德育的理念。全体教师充分发挥自身、教材和学生三个有效资源的教育功能，以培养“学生核心素养”为契机，在学科教学中增强学生社会责任感、创新精神、实践能力，形成德育工作的有效形式和长效机制；将“责任”教育作为主题教育的重点，以“培育新时代有责任感的高品质学生”为目标，持恒、深入、广泛开展主题活动。把学生励志教育做到极致，创新形式，务实内容，继续强化社会主义核心价值观教育，进一步提高“主题教育”的组织化程度；充分利用校内宣传媒介及校外德育基地及主要节日、纪念日开展主题教育，弘扬主流价值观。开设多种德育课程，丰富德育内涵；构建三年德育计划，德育主题活动，增强德育工作的针对性和实效性，抓实习惯养成教育，加强干部、教师和学生三级值日体系的日常巡查与监管纠偏工作，完善值勤布点，实现全时段、全区域管理，提升德育实效。

新学年，安宜高中将以一往无前的拼劲，一抓到底的干劲，一以贯之的韧劲，一马当先的闯劲，努力推动学校工作更上新台阶，奋力推进学校各项事业呈现新面貌，全力以赴实现高考质量新突破，建设“质量宜中、特色宜中、美丽宜中、品牌宜中”，努力办好有温度、有灵魂、受人尊重的高品质高中。

(杨飞 孙晓雪)



孟凡贵，高中数学高级教师，1982年于扬州师范学院毕业以来一直战斗在教学一线。孟老师教过初中、幼师、高中，教过的学生成了很多已经成为各行业的骨干；现在的同事中，有学生、有学生的学长、有学生的子女，真是桃李满天下。在安宜高中组建的第二年，他怀揣着高中教学的梦想和对高中数学的热爱，毅然决然地来到了充满大爱气氛的安宜高中。十几年来，在新的教学岗位上他严谨求实，勤奋刻苦，兢兢业业，努力完成各项工作任务；在教育学生方面，他做到言传身教，用自己的人格魅力去感化学生，赢得了师生的好评。

### 勇于探索研业务

作为一名老教师，他对工作一直兢兢业业，并不因为自己是老教师而拈轻怕重。他服从工作分配，和年轻教师一起探讨工作，教书育人。他虚心向年轻老师学习，注重翻阅各种教学刊物，将好的经验与构思用于自己的教学中。他还积极参加教学改革，认真学习新考纲，以新思路、新方法来指导工作，努力尝试分层教学、分组讨论、学生展示等各种教学方法。他还积极学习现代化教学手段，制作教学课件，认真钻研《PowerPoint》《几何画板》《会声会影》等电脑软件，制作出的教学课件具有鲜明的特色。他用先进的教学思想，灵活的教学方法，独特的教学思路，形成了自己独特的教学风格。多年来的教学积累，让他的教学自成一家，自有风格，所以在教学业绩上也很显著。近几年所带的班级数学学科都名列前茅。老骥伏枥，壮心不已，孟老师如此热情、如此敬业、如此尽责，真是让人肃然起敬！

### 忠诚教育爱学生

在教育中，孟老师能想学生之所想，急学生之所急，处处关心他们、帮助他们，体谅学生的疾苦，做学生的知心朋友。师生配合默契，效果自然良好。他爱学生，曾用关怀让学生泪流满面、曾用爱心让学生扬起希望的风帆。几十年来，他在不变的工作岗位上，不断演绎着不变的爱心。有时他把爱心转化为对学生的尊重，有时他把爱心体现在对学生的严厉要求上、体现在对学生习惯的培养上。他的课，学生没有坐姿不正的，没有不思考的，他的爱心是真诚、宽容和坦诚的，他赢得了所有学生的心。

### 热爱教学献青春

他热爱教学，本学期是他教学的第37个年头。他虽然年过半百，但仍然喜爱教学；他虽然精力衰退，却仍坚守岗位。他工作的信条是备好每一节课，上好每一堂课，批好每一个作业，教育好每一个学生。

他认为当老师需要投入大部分时间和精力，要把学校当成第二个家，把学生当作自己的孩子，尽你所能付出你的智慧和爱心。能这样想，对任何一名教师都不是什么难事，能这样做，也不是难事，但是，难的是持之以恒！而我们认为，孟老师就是这样持之以恒的老师，回顾37年的教学之路，他说：“唯一欣慰的是我问心无愧，因为我一直在奋斗，一直在努力！”

三十七年花开花谢，数十岁月寒来暑往，他乌丝变成了白发，青春化为了沃土，培养学生成为了他的事业，关爱学生成为了他的本能，白发上沾满晨光、衣襟上披满星辉，这样的人生，他觉得无怨无悔！

## 他们走在教学前沿

### ——记安宜高中高三数学备课组



任怨。卢其明组长、许敏主任带头上好研讨课，示范课，带领全组教师深入钻研教学业务，这两位组长总是尽量多承担责任，以减轻组员负担，他们所教班级都是大指标，平时任务繁重，但他们始终负重前行，毫无怨言。杨泽祥主任有很高的教学水平及教研能力，是宜中数学教育的领头羊，在他的带领下，文科数学成绩不断提高。孟凡贵老师虽年过半百，仍然兢兢业业，勤勤恳恳。刘健老师、王超老师充满朝气，敢于创新，他们善于学习，不断地提高自己的教学、教育水平。

### 2018届高三数学的成功，是因为他们乐于奉献，勤于钻研。

每周两次集体备课以及核心组活动中，贾国赛老师、付江平老师、冯秀桃老师、郭志祥老师、钱云龙老师都会先讲解自己的主备内容，分享自己的见解以及重难点的把握和突破方式。平时教学中遇到任何问题，大家随时探讨研究，教研气氛非常浓，经常看到居家山、苗桂萍、王玉虎、朱平等老师在办公室讨论教育教学问题。正是这种浓厚的教学教研气氛和集体协作的精神使大家紧密团结在一起，各展所长，扬长避短，出色地完成了高三的教学任务。

### 2018届高三数学的成功，是因为宜中有一支优秀的教师队伍。

高三数学备课组一共有21位教师，他们都是有丰富教学经验的骨干教师。万钧书记，在完成学校行政工作的同时，坚持教学第一线，担任备课主任工作，他工作一丝不苟，任劳

2018届高三数学的成功，是因为他们高度重视课堂效率。

加强备课组的课堂教学研究活动，向45分钟要质量，使得数学组每位教师的教学水平有了长足的进步。组内每位教师都会认真上好每一节研讨课和公开课。发扬团队精神，团结协作，一起钻研教材、备课，互相听课、评课，使每位教师的教学水平得到了很大的提高，也使得我们的每一堂数学课都是高质量的课堂。

### 2018届高三数学的成功，是因为他们的统筹安排。

由于教学计划制订详细得当，高三一学年的复习训练秩序井然。每份复习提纲的归纳，每份复习题的处理，分工明确，责任到人，落实到位，大家都为了一个共同的目标而努力奋斗。数学组每位成员经常交流各自的复习策略，分享复习经验，弥补自身的不足。正是由于这种扎实而细致的做法，所以数学学科在高考中起了支柱作用，再次创造了宜中的辉煌。

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。他们每个人的奋斗是为了高考成绩揭晓时孩子们的开心，家长们的肯定，社会的认同，是为了安宜高中这艘理想的巨轮更快更远地航行，是为了心中对教育事业的憧憬、执着！